
Έρχονται μειώσεις σε όλες τις συντάξεις. Τι πρέπει να ξέρετε;

Κλιμακωτές μειώσεις στα ποσά που παίρνουν σήμερα 2,6 εκατ. συνταξιούχοι
ανάλογα με το μισθό (ή τα έτη ασφάλισης) και την ηλικία που είχαν όταν
αποχώρησαν από την εργασία θα περάσει από τη Βουλή ως τα μέσα Δεκεμβρίου η
κυβέρνηση.

  

      

Οι μειώσεις θα ξεκινούν από 10% για τις χαμηλότερες συντάξεις και θα ξεπερνούν
- με βάση το ευνοϊκότερο σενάριο - το 20% για συντάξεις που ξεπερνούν τα 1.000
ευρώ μεικτά.

  

  

Το σχέδιο των αλλαγών θα έχει κορμό την εθνική σύνταξη των 384 ευρώ ως βασικό
ποσό για όλους τους συνταξιούχους παλιούς και νέους και από την 1η/1/2016 όλες οι
καταβαλλόμενες κύριες συντάξεις θα επανυπολογιστούν για το τμήμα άνω των 384
ευρώ με συντελεστές που θα καθορίζουν το λεγόμενο αναλογικό τμήμα σύνταξης.

  

Το σχέδιο Κατρούγκαλου που θα συζητηθεί σήμερα με τον Γιάννη Δραγασάκη οι
μειώσεις στις κύριες συντάξεις δεν αποτρέπονται, αλλά μπορεί να είναι
περιορισμένες μόνο αν πληρώσουν και οι εργαζόμενοι και οι επιχειρήσεις με
αύξηση των εισφορών κατά 2% (1%+1% αντίστοιχα).
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Αν οι δανειστές δεν αποδεχτούν την αύξηση των εισφορών, τότε οι μειώσεις στις
συντάξεις θα ξεπερνούν το 20%.

  

Οι προτάσεις της κυβέρνησης προβλέπουν μειώσεις κύριων συντάξεων με
επανυπολογισμό. Οι σημερινές συντάξεις θα «διαχωριστούν» στο ποσό της εθνικής
σύνταξης των 384 ευρώ και στο ποσό της αναλογικής, αυτής δηλαδή που θα έπρεπε
να πάρουν οι συνταξιούχοι ανάλογα με την ηλικία αποχώρησής τους από την
εργασία και τα χρόνια ασφάλισης. Οι μειώσεις που φέρνει το μοντέλο του
επανυπολογισμού κυμαίνονται από 5% έως και 20%.

  

Όπως γράφει ο Ελεύθερος Τύπος τις μεγαλύτερες απώλειες θα έχουν όσοι
αποχώρησαν λόγω ειδικού συνταξιοδοτικού καθεστώτος από τα 45 τους
(αστυνομικοί, λιμενικοί, πυροσβέστες, και αξιωματικοί των Ενόπλων Δυνάμεων),
ενώ ακολουθούν όσοι και όσες έφυγαν από τα 50 είτε με κανονική συνταξιοδότηση
λόγω ευνοϊκών διατάξεων (γυναίκες με ανήλικο τέκνο στο Δημόσιο, ΔΕΚΟ και
τράπεζες) είτε με κίνητρα εθελουσίας αποχώρησης, πάλι από ΔΕΚΟ και τράπεζες.
Μια σύνταξη που ήταν πριν από τις μειώσεις 1.600 ευρώ και μετά έπεσε στα 1.150
ευρώ θα διαχωριστεί στα 384 ευρώ και στα 1.216 ευρώ. Τα 1.216 ευρώ θα
υπολογιστούν ξανά με συντελεστές από 0,7% για τα πρώτα 15 έτη έως 1,2% για τα
40 έτη. Η ηλικία αποχώρησης θα «απομειώνει»το ποσό για όσους έφυγαν πριν από
τα 65 ή τα 67 (σήμερα). Αν η ηλικία εξόδου, ο μισθός και τα έτη ασφάλισης βγάζουν
630 ευρώ αντί 1.216 ευρώ, τότε αυτή θα είναι η νέα αναλογική σύνταξη. Στα 630
ευρώ θα προστεθούν τα 384 ευρώ και η νέα σύνταξη θα διαμορφωθεί στα 1.014
ευρώ, που σημαίνει ότι η καταβαλλόμενη σύνταξη των 1.150 ευρώ θα μειωθεί κατά
12% ή κατά 136 ευρώ. Το κλειδί στις περικοπές είναι το ποσοστό του μισθού
(ποσοστό αναπλήρωσης) της σύνταξης. Οι δανειστές το θέλουν στο 55% μετά από
40 έτη εργασίας. Το σχέδιο Κατρούγκαλου δίνει «αναπλήρωση» ως και 62%, αλλά
επανεξετάζεται ώστε να έρθουν πιο κοντά στα ποσοστά των δανειστών.

  

Ψαλίδι 8% ως 12% θα επιβληθεί στις επικουρικές για τα ελλείμματα του 2015 και
του 2016. Το σχέδιο Κατρούγκαλου δεν αποκλείει τη συγχώνευση επικουρικής και
κύριας σε μια σύνταξη, αλλά και τη διατήρηση των επικουρικών ξεχωριστά από τις
κύριες. Στη μεν πρώτη περίπτωση θα υπάρχει ένα ποσό και πιθανώς μικρότερες
μειώσεις, ενώ στη δεύτερη το ΕΤΕΑ -αν διατηρήσει την αυτονομία του- θα πρέπει
να κόψει ως και 12% τις συντάξεις που σήμερα υπερβαίνουν τα 80-90 ευρώ
(κατώτατα όρια) με δύο δόσεις μέσα στο 2016.

 2 / 2


